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· Ιστορικό 
Ο Οργανισμός Διαχείρισης Δημοσίου Υλικού (Ο.Δ.Δ.Υ.), ήταν ένα νομικό πρόσωπο δημοσίου 
δικαίου, που συστάθηκε με τον Ν. 251/1976, υπάγεται στο κράτος , εποπτεύεται από τον 
Υπουργό Οικονομίας και Οικονομικών και οι εργαζόμενοι σε αυτόν τον Οργανισμό 
υπάλληλου τελούν σε σχέση δημοσίων Υπαλλήλων διεπόμενοι από το ανάλογο νομικά, 
εργασιακό και ασφαλιστικό καθεστώς. 
Με το Π.Δ. 413/28-12-1998 που εκδόθηκε βάσει του νόμου 2414/1996 περί 
εκσυγχρονισμού των Δημόσιων επιχειρήσεων μεταβάλλεται η νομική φύση του εν λόγω 
οργανισμού και από Ν.Π.Δ.Δ. μετατρέπεται σε Ν.Π.Ι.Δ. και συγκεκριμένα σε Α.Ε.. Έτσι τον 
θέση να λειτουργεί υπό τους κανόνες της ιδιωτικής οικονομίας, ενώ στην συνέχεια το ίδιο 
Π.Δ. κατοχυρώνει την μονιμότητα και την εργασιακή σχέση των ήδη εργαζομένων σε αυτόν 
υπαλλήλων ως δημόσιου υπάλληλοι.  
Ο Σύλλογος Υπαλλήλων του Ο.Δ.Δ.Υ. κατέθεσε αίτηση ακυρώσεως του εν λόγω π.δ. στο 
Σ.τ.Ε. επικαλούμενος την αντισυνταγματικότητα της μετατροπής ενός αμιγώς ΝΠΔΔ σε 
ΝΠΙΔ, η μετατροπή της λειτουργίας και της διάρθρωσής σε καθεστώς ιδιωτικής οικονομίας 
και επικαλούμενος την διατάραξη και την μη κατοχύρωση των εργασιακών του σχέσεων. 
 
 
· Ισχυρισμοί του Συλλόγου Εργαζομένων Ο.Δ.Δ.Υ. 
Οι εργαζόμενοι στον οργανισμό ζητούν την ακύρωση του εν λόγω πδ βάσει του άρθρου 103 
του Σ κατά το οποίο «οι δημόσιοι υπάλληλοι που κατέχουν οργανικές θέσεις είναι μόνιμοι 
εφόσον αυτές οι θέσεις υπάρχουν.  
Οι διατάξεις έχουν εφαρμογή και στους υπαλλήλους των νομικών προσώπων δημοσίου 
δικαίου». Με το π.δ. αυτό διακυβεύεται η εργασιακή του σχέση ως δημόσιοι υπάλληλοι 
καθόσον ρητά σε αυτό ρυθμίζεται ότι (α28, παρ 1,2) «το λοιπό προσωπικό (πλην όσων 
έχουν μόνιμες σχέσεις εργασίας) που υπηρετεί στον ΟΔΔΥ κατά σύμβαση εργασίας ιδιωτικού 
δικαίου αορίστου χρόνου πάγιας εμμίσθου εντολής εντάσσεται σε αντίστοιχες θέσεις που θα 
συσταθούν με τον Κανονισμό Εσωτερικής Οργάνωσης και Λειτουργίας. Το προσωπικό του 
ΟΔΔΥ συνδέεται με την εταιρεία με σύμβαση εργασίας ιδιωτικού δικαίου. Οι αποδοχές του 
προσωπικού του Ο.Δ.Δ.Υ. καθορίζονται με συμβάσεις εργασίας ιδιωτικού δικαίου που 
καταρτίζονται σύμφωνα με τις εκάστοτε ισχύουσες διατάξεις». 
Εξάλλου η κανονιστικός λειτουργούσα βάσει του 43 Σ Διοίκηση δεν μπορεί να απεκδυθεί το 
κράτος από εξουσίες και αρμοδιότητες που το ίδιο έχει κατοχυρώσει και διαφυλάξει για το 
ίδιο και μόνο για αυτό. Γιατί σε αυτήν την περίπτωση θα έχανε κάθε εξουσία και ρυθμιστική 
αρμοδιότητα ρυθμιστικής δράσης και ρυθμιστικής παρέμβασης. 
 
 
· Σχολιασμός απόφασης ΣτΕ 
Το Δικάσαν Δικαστήριο απέρριψε την αίτηση ακύρωσης του π.δ. με το σκεπτικό ότι είναι 
στην εξουσία της κανονιστικώς λειτουργούσας διοίκησης βάσει του 43 Σ να ρυθμίζει τα 
ζητήματα που άπτονται της εσωτερικής δομής της και της διάρθρωσης των υπηρεσιών της.  
Έκρινε ότι εφόσον η εξουσιοδότηση από την νομοθετική εξουσία πληροί τους όρους του 43 
Σ δηλ είναι σαφής, ρητή και όχι αόριστη η Διοίκηση μπορεί να ρυθμίζει με το πλέον 
καταλληλότερο κατά την κρίσης της τρόπο τα σώματα και τις υπηρεσίας για την προώθηση 
του κοινωνικού συμφέροντος, της δημόσιας οικονομίας και άνοδο εν γένει του βιοτικού 



επιπέδου. 
Εκείνο που περιορίζει την Διοίκηση ΄ώστε να μην λειτουργεί ανεξέλεγκτα είναι η εκχώρηση 
εξουσιών και αρμοδιοτήτων που συνιστούν τον σκληρό πυρήνα του κράτους. Ο πυρήνας 
της κρατικής εξουσίας είναι ανεκχώρητος από το κράτος. Το ΣτΕ στο σημείο αυτό και ο κατά 
περίπτωση δικάσας Δικαστής καλείται να κρίνει και να αξιολογήσει το κατά πόσον η κάθε 
μεταβιβαζόμενη αρμοδιότητα σε ν.π.ι.δ. ανήκει στον πυρήνα της έννοιας του κράτους.  
Τέτοιες δράσεις είναι ο τομέας της εθνικής άμυνας, της εθνικής ασφάλειας, το όλο 
σωφρονιστικό σύστημα, της δικαστικής λειτουργίας, της ασφάλισης και της φορολογικής 
διαδικασίας. Ο κρατικός πατερναλισμός και η διστακτικότητα νομοθετικής και νομοθετικής 
εξουσίας προς την ιδιωτική δράση θεμελίωσε ιστορικά-από την 18ο αιώνα το μοντέλο του 
συγκεντρωτικού κράτους που δύσκολα εκχωρεί εξουσίες και αρμοδιότητες, επιφυλάσσοντας 
για τον εαυτό του την πρωτοκαθεδρία και την πλήρη ανεξαρτησία δράσης στους 
περισσότερους τομείς. 
Βέβαια υπό την ενίσχυση των φιλελευθέρων φωνών και αντιλήψεων ιδιαίτερα στα πλαίσια 
της παγκοσμιοποίησης και την Ευρωπαϊκής οικονομίας;, του ελεύθερου ανταγωνισμού, της 
ενιαίας αγοράς και της ελεύθερης παροχής υπηρεσιών τα όρια αυτά συχνά είναι 
υποκειμενικά, διάτρητα και ασαφή καθόσον ο εν λόγω χαρακτηρισμός εναπόκειται στην 
αξιολογική κρίση του κρίνοντας κατά πόσον οι δράσεις αυτές μπορούν να χαρακτηριστούν 
αμιγώς κρατικές.  
Επί παραδείγματι στην Διοίκησης των ΗΠΑ το σωφρονιστικό σύστημα λειτουργεί υπό μορφή 
ν.π.ι.δ. (ιδιωτικές φύλακες), αλλά ακόμα και ο πλέον ευαίσθητους τομείς την εθνικής 
άμυνας και ασφάλειας σταδιακά τόσο στις ΗΠΑ όσο και στην Ευρώπη χάνει τα σκήπτρα του 
κρατικού μονοπωλίου και της κρατικής πρωτοκαθεδρίας καθώς όλο και περισσότερο 
εντεινόμενο είναι το φαινόμενο ιδιωτικών προμηθειών στα σώματα ασφαλείας, 
επαγγελματικών στρατών, εμμίσθων στρατιωτών. 
Μέσα στα πλαίσια ενός συνεχώς και αδιαλείπτως συρρικνούμενου σε παρεμβατισμό 
Δημοσίου τομές, χάριν της ιδιωτικής δράσης και πρωτοβουλία το ΣτΕ έκρινε ότι το έργο του 
Ο.Δ.Δ.Υ. που ήταν η μεταφορά και διαχείριση δημοσίου υλικού από διάφορες κρατικές 
δημόσιες υπηρεσίες δεν συνιστά αμιγώς κρατική δράση, και άρα είναι επιτρεπτή η 
μεταβίβαση του σε ιδιώτες υπό μορφή Α.Ε. 
Έκρινε το ΣτΕ ότι η Διοίκηση έχει εξουσία βάσει του 43 Σ και του Ν2414/1996 να προβαίνει 
σε τέτοιες εσωτερικές μεταβολές και αναδιαρθρώσεις εφόσον αυτές υπαγορεύονται από το 
δημόσιο συμφέρον και καθόσον και αξιολογεί βάσιμα ότι αυτό με τον τρόπο αυτό 
εξυπηρετείται καλύτερα και αποτελεσματικότερα 
Όσον αφορά το εργασιακό καθεστώς των υπαλλήλων κανένα πρόβλημα δεν ανακύπτει 
καθόσον το προσωπικό που κατά την έκδοση του π.δ έχει σύμβαση δημοσίου υπαλλήλου 
«διατηρεί την μονιμότητά του και δεν λύεται η σχέση εργασίας του παρά μόνο για τους 
ίδιους λόγους με του δημόσιους υπαλλήλους». Κατά το α28 παρ 1,2 «Το κατά την 
δημοσίευση του παρόντος υπηρετούν μόνιμο με σχέση δημοσίου δικαίου προσωπικό του 
ΟΔΔΥ εντάσσεται στις αντίστοιχες μόνιμες προσωποπαγείς θέσεις που θα συσταθούν με τον 
Κανονισμό Εσωτερικής Λειτουργίας του Οργανισμού». 
Κατά το ΣτΕ δεν συντρέχει στην υπόθεση παραβίαση της αρχής ης αναλογικότητας εφόσον 
υπάρχει ρητή σαφής και πλήρης νομοθετική εξουσιοδότηση προς την Διοίκησης κατά την 
εκτίμησης του νομοθέτη για την επιλογή και την διαδικασία της μετατροπής.  
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